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Kleine Anfrage zur schriftlichen Beantwortung  
gemäß § 46 Abs. 1 GO LT 

Abgeordnete Jörg Bode, Jan-Christoph Oetjen, Dr. Stefan Birkner und Dr. Marco Genthe (FDP) 

Illegale Zulagen der Stadt Hannover - Ist die Aktenvorlage der Landesregierung vollständig? 

Anfrage der Abgeordneten Jörg Bode, Jan-Christoph Oetjen, Dr. Stefan Birkner und Dr. Marco 
Genthe (FDP) an die Landesregierung, eingegangen am 07.05.2019  

Am 29.11.2018 hat der Innenausschuss des Landtages die Aktenvorlage zu den Vorgängen im In-
nenministerium betreffend die „Rathaus-Affäre“ beschlossen. Seit dem 26.04.2019 liegen die Akten 
dem Ausschuss vor. Unter anderem ist ein E-Mail-Verkehr zwischen dem zuständigen Abteilungs-
leiter im Innenministerium (MI) und anderen Mitarbeitern des MI enthalten, in dem es augenschein-
lich um eine Höhergruppierung des Feuerwehrchefs von Hannover auf B 3 geht. In einer E-Mail des 
Abteilungsleiters vom 21.07.2015 heißt es u. a., dass Herr Schostok bei der Höhergruppierung 
auch die Gefahr einer Lex Hannover sehe und noch einmal eine interne Möglichkeit prüfen werde 
(Akte 22, Blatt 77 Aktenvorlage). In einer E-Mail des Abteilungsleiters vom 06.06.2016 ist die Rede 
von einer SMS von Herrn Hansmann an ihn, in der Herr Hansmann augenscheinlich darum bittet, 
bezüglich des Feuerwehrchefs doch nicht mehr aktiv zu werden (Akte 22, Blatt 91 Aktenvorlage).  

Die Neue Presse zitierte Herrn Hansmann am 04.05.2019 betreffend die „Rathaus-Affäre“ mit den 
Worten: „Mit dem Zulagensystem hatte ich nichts zu tun. Zulagen gehen nicht über den Tisch des 
Kämmerers. Das sind Personalangelegenheiten. Im Fall von Feuerwehrchef (…), der ebenfalls Zu-
lagen bekommen sollte, war ich als Ordnungsdezernent Fachvorgesetzter. Ich habe mich beim 
Land erkundigt, ob Zulagen möglich sind. Das wurde verneint, und ich habe sie nicht gewährt“. 

1. Wo ist die Anfrage von Herrn Hansmann nach der Möglichkeit von Zulagen in der Aktenvorla-
ge zu finden (bitte Akte und Seite nennen)? 

2. Wie lautete die Anfrage von Herrn Hansmann im Wortlaut? 

3. Wo ist die von Herrn Hansmann genannte Antwort der Landesregierung zu der Anfrage in den 
vorgelegten Akten zu finden (bitte Akte und Seite nennen)? 

4. Wie lautete die Antwort der Landesregierung im Wortlaut? 

5. Um welche Bitte handelt es sich, von der Herr Hansmann in seiner o. g. SMS spricht und in 
deren Zuge der Abteilungsleiter nicht mehr tätig werden sollte? 

6. Wo ist die ursprüngliche Bitte des Herrn Hansmann an den Abteilungsleiter in den vorgelegten 
Aktenzu finden (bitte Akte und Seite nennen)?  

7. Welche Erkenntnisse hat die Landesregierung über die interne Möglichkeit, die Herr Schostok 
für den Feuerwehrchef anstrebte? 

8. Wurde die Landesregierung über diese informiert? 

9. Wenn ja, wo ist diese Information in den vorgelegten Akten enthalten (bitte Akte und Seite 
nennen)? 

10. Da die Landesregierung eine Höhergruppierung durch eine Gesetzesänderung abgelehnt hat 
und die Stadt Hannover eine Lösung über die Schaffung einer Wahlbeamtenstelle nicht vor-
nahm: Welche legale interne Möglichkeit für eine höhere Vergütung hätte es gegeben? 

11. Falls es keine andere Möglichkeit gegeben hat: Warum ist die Landesregie-
rung/Kommunalaufsicht dieser Ankündigung einer internen Lösung nicht nachgegangen? 

12. Haben Mitglieder der Landesregierung, Staatssekretäre oder der zuständige Abteilungsleiter 
im MI in der Zeit vom 22.07.2015 bis zum 21.06.2016 mit Vertretern der Stadt Hannover über 



Niedersächsischer Landtag – 18. Wahlperiode Drucksache 18/3730 

2 

eine Möglichkeit der Höhergruppierung von B 2 nach B 3, die Schaffung einer Wahlbeamten-
stelle, die Gewährung von Zulagen oder eine andere interne Möglichkeit kommuniziert? 

13. Falls ja, wer hat wann mit wem darüber kommuniziert, und welchen Inhalt hatte die Kommuni-
kation? 

(V  
erteilt am 14.05.2019)
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